

TORONTÁL

Ára 1 Din	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Vel. Becskerek, Obilityeva (Zápolya) u. 1	POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP	Az előfizetés ára:		Ára 1 Din
	Telefonszámok: Szerkesztőség 281 Kiadóhivatal 21 Sürgőnycim: Torontál, Veliki Becskerek		Felelős szerkesztő: Dr. MARA JENŐ	Egész évre . 300 D Negyedévre . 75 D Félévre . . . 150 D Havonta . . . 25 D	

LEGUJABB

— Déli telefonjelentéseink. —

Korosec az Oroszországhoz való közeledés mellett.

Split, okt. 28.

Korosec dr., a klerikális-párt elnöke tegnap Splitben konferenciát tartott, amelynek egyes határozatait szencziószámába mennek.

Beszéde során ugyanis Korosec kijelentette, hogy minden áron meg

kell találni az Oroszországgal való együttműködés lehetőségét és rajta kell lenni, hogy ez a közeledés az SHS állam és Oroszország között minél hamarabb létrejöhessen.

Ami a szerb-horvát megegyezés kérdéséről, az a véleménye Korosecnek, hogy ez a kérdés így,

ahogy jelenleg van, még koránt sines elintézve.

Hogy ez így, ahogy van nem végleg elintézett és nem jó — azt Radics éppen olyan jól tudja, mint én — fejezte be beszédét Korosec.

A bolgárok Görögország hibájának a megállapítását követelik.

Páris, okt. 28.

A népszövetség tanácsa tegnap fogadta a bolgár és görög követeket, akik előterjesztették jelentéseiket.

A bolgár ügyvivő köztársaság nevében a következő követeléseket terjesztette elő:

1. Vizsgálóbizottság azonnali kiküldetését, amely megállapítsa a való tényállást, annak konstatálására, hogy a görög kormány súlyosan megsértette a nemzetközi jogot.
2. A károsult bolgár polgárok kártalanítását követeli.
3. A görög fogságban levő bolgár

katonák azonnali szabadiábra helyezése.

A görög ügyvivő a bolgár követ jelentésére azt az ellenvéleményt adta le, hogy a görög csapatok mindössze 500 méternyire vonultak be bolgár területre.

A minisztertanács ülése.

Beograd, okt. 28.

A minisztertanács tegnap délután, ülést tartott, amelyen dr. Suparina Benjamin posta- és táviratügyi miniszter előterjesztést tett a stockholmi nemzetközi postakongresszuson hozott egyezmények ratifikálására. A szentesítés megtörténtével a postatakarékpénztárak is megkezdik működésüket. A betétek legnagyobb összege egy esetben nem lehet több huszonötezer dinárnál. Később a betétek maximális összegét felemelik ötven ezer dinárra. A javaslat felett nem hozott végleges döntést a minisztertanács.

A közoktatás vitája.

Beograd, okt. 28.

A radikális-párt képviselői klubja tegnap délelőtt és délután ülést tartott, amelyen a kormány közoktatásügyi politikáját vitatták meg és megállapították a szükségesnek vélt tennivalókat. A délutáni ülésen dr. Siasity vajdasági képviselő a vajdasági közoktatást ismertette. A vitát ma folytatják.

A demokrata-párt kongresszusa.

Beograd, okt. 28.

A demokrata-párt főbizottsága tegnap ülésén úgy döntött, hogy december 12., 13. és 14-én Beogradban kongresszust tart.

Biztonsági paktum készül Törökország ellen.

Bukarest, okt. 28.

A Cuvantul jelentése szerint, Bulgária és Románia között, esetleg Jugoszlávia bevonásával, egy biztonsági paktum készül a Balkánon Törökország ellen.

A lap jelentése szerint, a hír egészen komoly forrásból származik és a mostani romániai politikai fórumok felfogását tükrözi vissza.

Davidovity Lyuba ma kihallgatásra megy a királyhoz.

Beograd, okt. 28.

A tegnapi nap a belpolitikai életben meglehetősen eredménytelen volt, mert az összes politikai faktorok érdeklődése a bolgár-görög hátrincidens fejleményei felé fordul.

Jelentettük, hogy Honjec (kler.) képviselő interpellációt intézett a bolgár-görög konfliktusról Ninesity külügyminiszterhez, akinek a választását ebben az ügyben nagy érdeklődéssel várják az összes politikai pártok. Hir szerint, Ninesity ma fogja elmondani az interpellációra a választást.

Radics Szeptán ma érkezik meg Beogradba és hir szerint a jövő héten végleg rendezik az ő kormányba való belépésének kérdését. A paraszt-párt azon az állásponton van,

hogy Radicsnak a kormányban okvetlen benn kell lennie, teljesen mellékes a forma, hogyan kerül be a kormányba. Ezzel szemben a radikálisok kitananak amellett, hogy a kormányba csak a képviselőségen keresztül lehessen bejutni. Radicsnak tehát előbb mandátumot kell szereznie.

A király ma délután kihallgatáson fogadja Davidovity Ljubát. Ellenzéki körökben azt a hírt lancirozzák, hogy a király fontos politikai kérdésben fog tanácskozni Davidovityval. Udvari körökből származó hírek szerint azonban Davidovity maga kérte az audienciát, a melyen a kormánynak az ellenzékkel szemben elkövetett törvénytelenségei miatt panaszt akar emelni.

Radics disszidensei nem mondanak le mandátumukról.

Beograd, okt. 28.

Jelentettük, hogy Radics Szeptán felszólította disszidens képviselőit, hogy adják be lemondásukat mandátumaikról, minthogy a pártfegyelmenek nem tettek eleget és mert ilyenformán nem képviselhetik a programot, amely alapján a nép megválasztotta őket.

Dr. Lorkovics levelet intézett ebben az ügyben a Radics-párt hivatalos lapjához, a Douhoz, amelyben kijelenti, hogy

mandátumáról nem mond le, mert őt nem Radics-párti listán, nem paraszt-párti, hanem köztársasági programmal választották meg és ő kitart programja mellett.

Megnyitják a berlini magyar kollégium.

Budapest, okt. 28.

Klebsberg Kuno közoktatásügyi miniszter Berlinből megérkezett Budapestre. Ujságírók előtt tett nyilatkozatában kijelentette, hogy a jövő évben husz magyar tudóst és negyven egyetemi hallgatót helyeznek el a berlini Kollegium Hungarumban. A tudósok és az egyetemi hallgatók kiválasztásánál csak a tudományos szempontok fognak érvényesülni és semmiféle felekezeti osztályozást nem tűr el.

A liberális lapok meleg hangon írják a miniszter elhatározásáról és megállapítják, hogy a közoktatás terén a numerus clausus bevezetése óta ez az első enyhülés, a mely az eddigi politika teljes megváltoztatására fog előbb-utóbb vezetni.

Aláírták a román-angol pénzügyi egyezményt.

Bukarest, okt. 28.

Hivatalos kommuniké szerint, a román delegátusok ma délelőtt aláírták az Anglia és Románia között létrejött pénzügyi egyezményt, a mely a háborús adósságok ügyét intézte el Románia számára kedvezően. A román delegáció Titulescu vezetésével egy hét múlva indul el Washingtonba.

TÖZSDE

Október 28.

Beograd. Amsterdam 2280. Berlin 13 és fél, Bécs 795. Budapest 794, Genf 1688, London 273 és fél, Milánó 222, Newyork 563-25, Páris 234, Prága 167-25.

Zürich. Berlin 123-55. Budapest 72-80, Newyork 518 és háromnegyed, Prága 1540, Wien 73 és egynyelcad, Varsó 85 és fél, Szófia 365, Bukarest 246 és egynegyed, Beograd 920, London 2514, Páris 2260.

Nincsiy nyilatkozott a „Petit Parisien“-nek

A „Petit Parisien“ munkatársa hosszabb beszélgetést folytatott Nincsiy Momcsilo külügyminiszterrel. Az interjú most jelent meg a párisi lapban.

A locarnoi egyezményekkel kezdődik a nyilatkozat, amelyeknek gyakorlati megvalósulása iránt nagy reményeket táplál a miniszter. Kijelentette, hogy az európai béke ezzel jelentős lépést haladt a megoldás felé.

A megegyezésről megjegyezte, hogy a szerbek és a horvátok mint az állami életben közvetlenül érdekelt felek létesítették a megegyezést és összeforrtak a korona jegyében.

A görög-bolgár összetűzésről kijelentette, hogy a kormány a legnagyobb figyelemmel kíséri a határszélen lejátszódó eseményeket, de minden tekintetben igyekszik megőrizni a semlegességét.

A bolgárok a népszövetségi tanács rendelkezéseit elfogadták.

A Népszövetség főtákarának jelentése szerint, Bulgária elfogadta a tanács utasításait és jelentése szerint

utasítást adott a bolgár csapatoknak, hogy ellenállás nélkül vonuljanak vissza. Ami a megszállott ellenséges területek kiürítését illeti, Bulgária jelentette, hogy egyetlen bolgár katona sincs görög területen.

A legutolsó hírek szerint a görög tüzérseg még mindig lövi Petrov bolgár falut.



Egészség és boldogság:

mama és gyermeke a tisztaság üdítő érzetében, frissesség-től sugározva, ápolva és gondozva. Örömteli egészség nevetve mutatja a ragyogó foggyöngyöket.

A Kalodont fogkrém mindennapi használata a legbiztosabb módja, hogy fogaink épségét és szépségét megőrizzük.



világszerte fogalom

Nincsiy nyilatkozott a szkupstinában a görög-bolgár összetűzésről.

Beograd, okt. 28.

A képviselőház mai ülésén Nincsiy Momcsilo külügyminiszter válaszolt Angyelinovity demokrata képviselő ismeretes interpellációjára, amelyben a görög-bolgár összetűzésről kért felvilágosítást és követelte az SHS álláspont ismertetését. Nincsiy külügyminiszter előbb a görög-bolgár viszály keletkezését változó nagy vonásokban, majd áttért a népszövetség beavatkozására és hétfőn hozott döntésére.

A két szomszédállam közötti összetűzés — mondotta — rendkívül kellemetlenül érintette a kormányt. Az első perctől fogva elhatározta, hogy semleges magatartást fog tanúsítani és ehhez az elhatározásához mindvégig hű maradt. Egyik fél sem kérte fel intervencióinkat —

folytatta a külügyminiszter — és így csak a felek érzékenységét bántottuk meg volna beavatkozásunkkal. Ebben a kérdésben kizárólag a népszövetségnek lehet és van szava.

Végül megjegyezte, hogy „tudjuk nehéz fenntartani a rendet a Balkánon, amikor egy ország van, amelynek határain belül egy szervezet áll fenn, amelynek célja betörni a szomszéd államba és gyilkolni annak lakosságát.

Angyelinovity (dem.) Bulgária védelmében szólalt fel és a görögöket okolta a támadásért.

Utána áttértek a rokkantokról szóló törvényjavaslat vitájára, melynek egyetlen szónoka Bazala volt. A vitát holnap délelőtt folytatják.

Painlevé kapja a megbízatást az új kormány megalakítására.

A Painlevé-Cailleaux-kormány lemondott. — Doumergue elnök meghallgatja a pártvezérek véleményét.

Páris, okt. 28.

Painlevé miniszterelnök tegnap este adta be a kormány lemondását. A kormányelnök a következő szövegű levélben jelentette be Doumergue elnöknek a kormány elhárítását:

„Elnök ur! Miután az egyes miniszterek között általános politikai kérdések tekintetében nézeteltérések merültek fel, a kormány elhatározta a lemondását. Kérem a lemondás szíves elfogadását. Együttal hálás köszönetet mondok a megtiszteltetésért, amely a megbízatással ért és a támogatásért, amelyet az alkotmányos keretek között nyújtani volt szíves. Fogadja Elnök ur, mély tiszteletem nyilvánítását — Painlevé.”

A kormány lemondásának közvetlen oka az, hogy a kamarában elvesztette a kartell támogatását.

Eredetileg az volt a kormányválság megakadályozásának terve, hogy Cailleaux pénzügyminiszter kiválik a kabinetből. Ez azonban nem következett be és így elkerülhetetlen volt a kormány lemondása.

Doumergue köztársasági elnök, a hagyományokhoz híven, a megbízatás kiadása előtt meghívta a kamarára és a szenátus elnökét, valamint a pártok vezéreit, hogy meghallgassa véleményüket az új kormány megalakításáról. A pártok véleménye megegyezik abban, hogy a megbízatást minden bizonnyal újra Painlevé fogja megkapni. Briand külügyministersége még akkor is biztosítottnak látszik, ha Painlevé újbóli vállalkozása eredménytelenül végződné.

A reggeli lapok jelentése szerint, Doumergue elnök az új kormány megalakításával újra Painlevét bízta meg.

Fizetési haladékok kapnak a hátralékos adózók

Számos kérvényt kedvezően intézett el a pénzügyminisztérium.

Beeskerek, okt. 28.

Megírta a „Torontál“, hogy számos beeskereki adófizető kérvényt adott be a pénzügyminisztériumhoz, amelyben a kivetett adók befizetésére haladékokat kért. A folyamodványokat a városi adóhivatalnak nyújtották át, amely az eredeti kérvényekre rávezette, hogy az illetők milyen mértékben teljesítették adófizetői kötelezettségüket és mennyit tesz ki a hátralék, melynek befizetésére határidőt kért.

A pénzügyminisztérium a kérvények elintézésénél figyelembe vette a városi adóhivatal megjegyzését és akiknél jóakaratot látott az állami követelések kiegyenlítésére, igyekezett a lehető legkedvezőbb döntéssel megjutalmazni a készséget. Az eddig teljesített fizetések számaránya szerint három, igen sok esetben pedig hat hónapos határidőt engedélyezett. A három hónapos határidőt nyert adózók nem élvezhetik azonban teljességében a negyedéves haladékokat, mert a hosszadal-

mas továbbítás és minisztériumi kezelés folytán ennek egy része már letelt. A három hónapos határidők ugyanis nagyjából november tizenötödikén lejárnak és így a haladékok voltaképpen csak alig egy hónapos. A hat hónapos halasztásnál a minisztérium nem egyszerre való fizetést engedélyezett, amelynek fél-év múlva kell történnie, hanem előírta, hogy az adóhátralékokat hat havi egyenlő részletben törlessze le az állam adósa.

A pénzügyminiszteri határozat az érdekeltek körében bizonyára nagy megnyugvást kelt.

Sport

A bánati bajnokság állása. A II. osztályban befejeződtek az őszi forduló mérkőzései. Az I. osztályban még 4 mérkőzés van hátra. I. osztály: 1. Dusán Szilni 6 pont, 2. Obiljity 4 pont, 3. Zsak-Szlávija 2 pont, 4. Szrbija 2 pont, 5. Kadima 0 pont. II. osztály: 1. Schwäbische 7 pont, 2. Kosovo 6 pont, 3. Viktorija 5 pont, 4. Borac 2 pont, 5. Debeljaesa 0 pont.

HIREK

— okt. 28.

Alekszity Bogoljub polgármester Beogradban. Alekszity Bogoljub polgármester ma délben Beogradba utazott a város néhány függő ügyének megszüretése végett.

November nyolcadikán lesz a radikális-párt kerületi konferenciája. A radikális-párt felsőbánsági kerületi konferenciáját, mint jeleztük, november elsején vagy nyolcadikán tartják meg Beeskereken. Ujabb értesüléseink szerint a konferencia minden bizonnyal november nyolcadikán, vasárnap lesz, amelyre Beeskerekre érkezik Nincsiy Momcsilo külügyminiszter, felsőbánsági képviselő is és a beeskerek-kikindai választókerület valamennyi országgyűlési képviselője. A kerületi értekezleten minden pártszervezet részt vesz.

Uj tárgyalások az utódállamok és Magyarország között. Budapestről jelentik: November 9-ikén új tárgyalások indulnak meg az utódállamok és Magyarország között a nyugdíjügyek végleges rendezésére. Hír szerint Magyarország az utolsó 32 évre visszamenőleg követeli majd a nyugdíjügyekre vonatkozó irattári anyag kiszolgáltatását.

A Szrnao új központi vezetősége. A Szrpszka Nacionalna Omladina hétfőn tartott beográdi kongresszusán új központi vezetőséget választott. Elnök Sztjepanovity Milán országgyűlési képviselő lett. A választmányba két bánsági képviselőt is választottak be, névszerint Budisin Jócót és dr. Rajity Tósót.

Blaha Lujza nagybeteg. A magyar népszínművészet valahai ragyogó csillaga és disze, Blaha Lujza, aki Budapestet teljesen visszavonultan él, néhány nap előtt súlyosabban megbetegedett. Állapotáról tegnap rémhírek terjedtek el Budapesten, amik azonban szerencsére erősen túlzottak. A művésznő nagybeteg, de állapotában mára némi javulás állott be.

Az építőiparosok gyűlése. Risz N., a magyarországi építőmunkások szakszervezetének elnöke, aki régebben Beeskereken lakott és itt hosszú ideig szerepet töltött be a munkástársadalomban, Beeskerekre érkezett. Szerdán este hét órára értekezletre hívta össze a „Három Korona“ vendéglőbe a helybeli építőiparosokat és ácsokat, amelyen az építőipar időszerű kérdéseit beszélte meg.

* Lillian Gish ma utoljára az „Orient“-moziban!

Megrendszabályozzák a közlekedést. A noviszádi államépítészeti igazgatóság rendeletet küldött Torontál-Temesmegye valamennyi községének és városának, amelyben az építési minisztérium közlekedési szabályzatának pontos betartását írja elő. Az említett szabályzat szerint kocsikon és mindenféle más járművel az uttesteknek csak jobbkéz felé eső oldalán szabad közlekedni, hogy a szembe jövő kocsik baloldalt akadálytalanul elhajthassanak. Keskeny utaknál az üres járműveknek kell kitérni. Hegynek menet az üreseknek kell helyet engedni. Hidakon, átjárókon az üres vár. A rendelet ellen vétőket egy-harminc napi elzárással és öttől száz dinárig terjedő pénzbírsággal sújtják.

Szezonosan az őszi szélünk mos kedvvel élményekké bénító na tozatlanul nehezedik világra. Az idők bizony it fális össz más váró kodtatás mégsen f viszonyok hősiesen mi esetre jelensége nagy érd A váls. kezdetén latokat: nyitott i egész so vasz egy jóslatok ki keresé ge, józa szorgalm mindig előretör S ez n kereske junktur vót tart kétségté Kereske nak ere város eg tésében, mértékl nek, mi turális sát. Ke lom int elemeit végezne kulásál adnak lyek f suknál hivatv Agr gazdas minálj kulása gos st keresk kája a ben ta leték. agráro lunk I Megdö resked mellye nebb Az eg zónsá gatha kedése ják k kat. S vásár beesk reklá azt a lását

Házasság. Schneider József folyó hó 29-én, csütörtökön délután fél 5 órakor vezeti oltár elé Barth Máriát a becskerei gimnázium templomban. Az egyházi szertartást Rodics Rafael érsek fogja végezni.

Vasuti szerencsétlenség az Unióban. Newyorkból jelentik: A bir-mingsham-kamsasi vonalon kisiklott egy gyors. A pozdorjává tört vasuti kocsi romjai alól eddig huszonnyolc halottat húztak ki.

Annyira elcsépett

már ez a megállapítás és mégsem lehet, nem szabad elszaladni fölöt- te, hogy a mai ember nem érdeklődik a sportot és táncot kivéve semmi iránt sem komolyabban. A hanyatló Róma örült kaosza él körülöttünk, természetesen azóta hatványozottan dekadensebb, romlottabb méretben. Az önzés végtelen himnusz zeng ma minden emberi tétből és a gladiátorok játékán és az érzékiségen kívül nem érdekli ma semmi az embereket. Elhalványodtak az isteni tannak igéi és a lelkek teljesen elmerültek a testiség posványába. Naponként száz és száz ember pusztul el éhen, lesz öngyilkos talán kicsiny, orvosolható okok miatt és mégis senkiségi támad, aki megpróbálná új prófétaként végveszedelmét jövedőlni ennek a társadalomnak, amely ma már csak látszólag termel értékeket. Nincs, nem akad egy új Péter apostol, aki szemébe vágná ennek az élvezetek hajhászásában elvakult emberiségnek, hogy pusztul az emberiség és minden áttáncolt, átdorbézolt éjszaka egy emberéletbe kerül. Mert az áráért talán még lehetett volna menteni egy a kétségbeesés szélén álló emberi életet, vidám gyermeki kacajt, csöndes, boldog asszonyi mosolyt. Kivert kutyának lenni ma talán még tűrhetőbb sors sokszor — mint az emberé. Asszonyok, akiknek a sors erősebb szívet adott, rájuk vár a feladat, hogy az emberiség lejtőn menő szekerét megállítsátok a rohanásban. Nektek kellene a jó szív, a szeretet melegtét hinteni magatok köré. Nektek kellene példát mutatni arra, hogy a lélek nemesége az, ami az embert a mindenség központjába emelte. Én azt akarom hinni, hogy az az érzéki mámor, lelki érzéketlenség, élvezethajhászás, ami a mai nőt rabságban tartja, el fog mulni, ha a lelkekből végleg lehámlik a háboru alatt belénk nevelt harkétség önzés. Erre azonban csak a tiszta szeretet képes. Jöhet más próbálkozás, amely korbáccsal akarja magához téríteni a maga „emberfeletti” hivatásáról megfeledkezett emberiséget — de ez nem vezethet eredményhez, mert irva vagy, hogy aki: „fegyverrel öl — fegyver által hal meg.” Nincs más menekvés, nincs más kiút — mint megtérni az igaz szeretethez és megkezdeni a lelkek ujjáépítésének munkáját.

J.

* Ha igazán jó és finom izlésnek megfelelő filmet akar látni, nézze meg *Lilian Gish*-t a „Kokott vásár”-ban!

A magyarországi rokkantkérdés. Budapestről jelentik, hogy Vass József népjóléti miniszter hírlap- rokkantok kijelentette, hogy a magyar rokkantak ügyét a következőképpen rendezik. A száz százalékos rokkant katonatiszt havi 3 millió, az altiszt egy és fél millió, a közlegény havi egy millió koronát kap. A többiek rokkantsági fokuknak megfelelő segélyben részesülnek.

Enyhítenek a bánsági paphiányon.

Magyar és német hitoktatást kérnek a kisebbségi középiskolákban. — A papság az erkölcsellenes filmek ellen.

Kikinda, okt. 28.

A felsőbánság papsága hétfőn Kikindán értekezletet tartott, amelyen több érdekes kérdéssel foglalkozott. Az értekezlet főtárgya a papnevelés utánpótlása, amely tudvalevőleg már régóta behatóan foglalkoztatja az egyházi hatóságokat. Már tavaly akciót kezdeményezett Endresz Jakab vrsaci plébános és kérvényt intézett a vallás és közoktatásügyi minisztériumhoz, amelyben a vrsaci gimnázium mellé szeminárium felállítását kérte engedélyezni. A kis papnöveldebe huszonnégy tanuló jelentkezett, akiknek névsorát a mozgalmat kezdeményező plébános szintén felterjesztette. A válasz akkoriban elmaradt és így idősejüvé vált a kérdés megoldásának újbóli felvetése.

Az értekezlet hosszabb vita után úgy határozott, hogy javaslatot terjeszt az egyházmegye vezetősége elé, amelyben egy központi szervező-bizottság megalakítását indítványozza és ennek feladatává tenné, hogy a kis papnövelde kiadásaira felezetet találjan. A szervező-bizottságba az egyházközségek világi tagjai és papok egyaránt kerülne-

nek bele és a költségeket az egyes hitközségek megadóztatásával teremtenék elő. Ilyenformán lehetővé válna egy magyar és egy német szeminárium felállítása, melyek közül a magyar a becskerei gimnázium mellett, a német pedig a vrsaci gimnáziummal párhuzamosan működne.

Foglalkoztak még a hitoktatás kérdésével és megállapították, hogy a belacrkvai, vrsaci, pancsevői, becskerei és kikindai középfokú állami iskolák kisebbségi tanulói állományulven nyerne oktatást a vallástantól. Az értekezleten elhatározták, hogy illetékes helyen kérni fogják, hogy a vallástantantást a tanuló anyanyelvén folytassák.

Schumer káthyani lelkész előterjesztésére megvitatták a mozikkérdését is. A kialakult vélemények szerint a mozikképzés hatásuk helyett sokszor károsan hatnak a mindkét nembeli serdülő ifjúságra. Ebben a kérdésben úgy döntöttek, hogy a mozitulajdonosokat felkérjük a filmek megválogatására, egyidejűleg pedig felhívják a hatóságok figyelmét a mozikképzésre.

Mit hoz 1926?

Jó magyar termés, nagy vasuti katasztrófa és Mussolini bukása a jövő esztendő horoszkópjában.

Raymond professzor, a kiváló francia tudós, most hozta nyilvánosságra a jövő esztendőre szóló jóslását. E szerint 1926-ban különösen Magyarországon lesz kiváló buzatermés. A továbbiakban megjövendöli, hogy úgy politikailag, mint gazdaságilag nagy szerepe lesz Cailleauxnak. Az elkövetkezendő két esztendőben a cukor és a platina ára fog erősen felszökni a nemzetközi piacon vehemens kereslet fog megindulni az acél iránt. Ugyancsak az elkövetkezendő két esztendőben Amerika az eddigénél nagyobb érdeklődést fog mutatni Európa iránt. A breton-part az idén is sokat szenved majd a nagy viharok miatt. Egy hatalmas személyszállító hajó rendkívül veszedelemben fog kerülni a nyílt tengeren, mielőtt elérné az amerikai partokat. Minden bizonytalanság lesz egy hatalmas vasuti szerencsétlenség Itáliában a Firenze-Torino közötti vonalon. Megszokott „kisebb” katasztrófák várhatók Franciaországban, Spanyolországban és Amerikában. Itáliában nagy politikai változások lesznek. Még ebben az esztendőben megkezdődnek az antifascista tüntetések; különösen Rómában, Torinóban, Milánóban és Genovában. És Mussolini elveszti végképpen a hatalmát 1926 és 1927 között. Helyette a nacionalisták és szocialisták kerülnek majd uralomra és a lira föl fog javulni. Spanyolországban egy politikai gyilkosság nagy viharokat és szenzációt fog kelteni. A katonai diktatura ellenben megmarad. Angliában is nagy események várhatók. Az elkövetkezendő két esztendőben a forradalmak egész sora következik be a gyarmatokon. Mozgósítani fognak egy angol hadosztályt, amely háborút visel majd a forradalmárok ellen, végül is a bennszülöttek autonómiát kapnak.

Szép a családi béke. Bodner Erzsébet noviitebeji földmivesszóny vadházasságban élt Horváth Sándor községebeli földmivessel. A vadházastársak között legutóbb szóváltás keletkezett, melynek hevében Horváth, Bodner Erzsébetet elverte. Az asszony feljelentésére megindult Horváth ellen az eljárás.

Elemi sorscsapásoktól senki sincs mentesítve. Fizessen elő egy évre a „Torontál”-ra és ezzel legyen biztosított lakásberendezését, ruháját, teherneműjét ötvenezer dinárra.

A csehszlovák köztársaság kikiáltásának évfordulója. Ma van a hetedik évfordulója a csehszlovák köztársaság kikiáltásának. Az évfordulót a helybeli csehszlovák kultúregyesülete, a „Stefanik”, díszes ünnepség keretében üli meg. Este a Szrpszka Kruna helyiségében bankett lesz, amelyen Jurányi Lajos egyesületi elnök a nap jelentőségét fogja ismertetni.

A „Torontál” minden éves előfizetőjét ötvenezer dinárra biztosítja tüzkár ellen.

Eifogott kabáttolvaj. Szrpszkiele-miren Buzancsity Mata spliti kereskedősegéd Germain Henrik vendéglőjéből ellopta Heinermann József nemeacskiemiri lakos ötszázötven dinárt érő gummiköpenyegét. A csendőrség a tolvajt letartóztatta és beszállította a becskerei ügyészség fogházába.

* Fern Andra az „Élő babavasár”-ban csütörtökön és pénteken az „Orient”-ben!

* Alkalmi vétel maradék antilop cipőkben, minden számban és szabásban 205 dinár egységáron Vilim Herczföld becskerei „Turul” áruházában.

Ingyen kap ötvenezer dinár biztosítást, ha egy évre a rendes kiadói áron előfizet a „Torontál”-ra.

Riport a régi Becskerekről.

1895 okt. 28.

A nyílttérben Mayer Aurél, We-szelinovits Szilárd, Keresztes György és Simonovich Dezső mint Walko György és Naszke Ernő megbízottjai nyilatkoznak, hogy a felek között fölmerült becsületbeli ügy a lovagi-asság szabályai szerint elintéztetett.

1905 okt. 28.

Torda községben ma nyílt meg a hatodik tanterem, a volt nagy-kocsmá épületében, amelyet az iskola céljaira átépítettek.

Komáromy Mariska második vendégjátéka volt ma Rákosi Jenő Bolond című operettjében.

Egy álgabonakereskedő csalásai.

Nemlétező tengeriszállítványokra előlegeket vett fel.

— A „Torontál” tudósítójától. —

Becskekerek, okt. 28.

A pénzszerzésnek leleményes bár sokszor használt és bevált módját eszelte ki egy botosi földmives. Nem létező tengerijét bocsájtotta vagontelekben áruba és a szállítványokra, melyeknek leszállításával persze örökre adós maradt, előlegeket vett fel.

Legelőbb Retzler Ferenc Banatszki Deszpotováci (Ernőházi) föld-birtokos házában járt, akinek egy vagon tengerit ajánlott eladásra, rendkívül előnyös árban. Rövid alkudozás után létrejött a vásár és Retzler a szállítványra ezer dinár előleget adott, amelynek átvételéről nyugtát kapott. Az idegen blokkot huzott ki zsebéből és szabályszerűen kitöltötte névaláírásával hitelesítve a pénz felvételét. A nyugtán Sztrana-c Szredoje botosi gabonakereskedő volt az aláírás.

Röviddel ezután Szecsányon tünt fel az állítólagos gabonakereskedő, ahol már Josinov Joco néven szerepelt. Josinov felkereste Radincev Nikola ottani földbirtokost, akivel két vagon tengeri leszállítására kötött megállapodást ugyancsak a napi áron alul. Radincev ezer dinár előleget adott, amelyről Josinov nyugtát állított ki.

Harmadiknak Dengel Jakab szécsányi földbirtokost szemelte ki. Dengel is hajlandó volt tengerit vásárolni, előleget azonban nem adott.

Közben a két károsult feljelentésére megindult a nyomozás. A csendőrség csakhamar megállapította, hogy az állítólagos gabonakereskedő Gajdosev Ilica botosi földmivessel azonos. Gajdosevet letartóztatták és beszállították az ügyészség fogházába.

Keresztetik 8 éves, harmadik elemista fiúcska mellé

nevelőnő.

Szerb, német és francia nyelvtudással előnyben. — Lakás és ellátás természetben, fizetés megegyezés szerint. Cim a kiadóhivatalban. 2301

Vizsgázott tütő

azonnal felvétetik természetben való lakással Bővebbet Dr. Kleitsch Velikibecskekerek.

Hölgyeim! Hölgyeim!

Minden csütörtökön és vasárnap vendégeste. Mrksity táncitanító.

Orient Bioskop

Csak 16 évn felülieknek! Nézze meg, érdekes!

Szerdán, okt. 28-án 5, 7 és 9 órakor

LILIAN GISH

Pénztárnyitás: d. e. 10—1/2 12-ig, d. u. 4—5-ig. Vasár- és ünnepnapokon d. e. 10—11 óráig, d. u. 2 órakor. JÖN! FERN ANDRA. JÖN!

Tűzifavágást, aprítást

motor körfűrészsel leggyorsabban és legjutányosabb árban elvégezteti. Tisztviselőknél, nyugdíjasoknál 3 ól és több mennyiségnél kedvezményes ár. Jegyzéseket elfogadnak az Arsínov-féle borbély- és fodrász-tízletben, városnáz-épület, Fő-tér. **Lekty és Gruncity, Car Dusanova utca 62.**

ELADÓ BÖRPINCE.

A jóforgalmu Nibora féle borpince (a nagyhid mellett) családok miatt eladó. Hordók külön is eladók. Érdeklődni a tulajdonosnál lehet **Brigadir Risztitya (Aradaci) utca 44. sz. alatt, naponta d. e. 11 és 12 óra között.** 2305

Fürdőszoba-

berendezés eladó, mely áll: viztartány, emalírozott, öntött vaskád, fajence mosdó és hozzávaló szivattyú, azonkívül egy csillár eladó. **Bővebbet Forrai Buffében, Bégapart állomásnál.**

Egy vagy két automobil 2320 számára alkalmas

helyiség

kiadó Cim: „BEGA“ hirdető és közvetítő, a főpostával szemben.

Egy szoba-konyhás lakást

keresek, esetleg a butor-zatát megveszem Város-rész, utca mellékes. Cim a kiadóhivatalban. 2303

Üzletáthelyezés miatt

mélyen leszállított árak.

Női-, férfi- és gyermekharisnya, keztü, szveterék és mindennemű kötött-, szövött- és rövidáruccikkben. **Mein Jenő fiókja, Velikibecskerek** Ne mulassza el a kedvező alkalmat

Önálló szerb-horvat-német

levelező,

ki a magyar nyelvet is bírja s az összes irodai teendőket járta, **megfelelő állást keres.** Ajánlatok „ÖNÁLLÓ“ jeligére a kiadóhivatalba kéretnek. 2300

Jó bornak nem kell cégér!

(mondja a közmondás!), mert mindenki tudja, hogy a **MAYER-féle BÖRPINCÉBEN** (Knez Pavlova utca 4. a Klub-kávéház mellett) lehet a legjobb és legolcsóbb bort kapni! — Most érkezett saját préselésű kudirai **ujvörösbor literenként kimérve 7.50 Din** **uj feherbor „ „ 8.75 „** **ébor „ „ 10- „** ugyszintén saját égetésű törköly- és szilvapálinka a legolcsóbb árban kapható. Tisztelettel **Hüpfel László** vendéglős.

Ganz-féle elektromotorok, dinamógépek, benzinmotorok,

erőgépek stb.

képvisellete és gyári lerakata

a Volta R.-T.-nál

Meghívó.

A Velikibecskereki Cukorgyár R.-T. f. é. november hó 29-én d. e. 10 órakor

XIV. rendes közgyűlését

tartja meg a cukorgyár beográdi irodahelyiségében (Gracsanicska ul. 15) a következő tárgysorozattal:

1. Jegyzőkönyvvezető és két részvényes választása a jegyzőkönyv hitelesítése és a szavazatok megszámlálása végett.
2. Az igazgatóság jelentése és az 1924/25. üzletévi mérleg és zárszámadások előterjesztése, valamint határozathozatal a tiszta nyereség hovaforvitása iránt.
3. A felügyelő-bizottság jelentése az 1924/25. üzletévről.
4. Határozathozatal az igazgatóság, valamint a felügyelő-bizottság működése, a zárszámadások, valamint az indítványozott nyereségfelosztás jóváhagyása és az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére megadandó felmentvény tárgyában.
5. Esetleges indítványok.

Részvényesek, akik a jelen közgyűlésen résztvenni óhajtanak, kötelesek részvényeiket az alapszabályok 16. §-a értelmében legkésőbbben öt nappal a közgyűlés megtartása előtt, vagyis f. évi november hó 24-ig bezárólag a **Prager Creditbank** fiókjánál, Beograd, **Kralja Milana és Szremszka ulica sarok, avagy**

- a **cukorgyár pénztáránál** Velikibecskereken,
- a **Magyar Leszámitoló és Pénzváltóbanknál** Budapest V., Dorottya u. 6., vagy
- a **Lombard, Odier & Cie.** bankháznál Genf, vagy
- a **Zentraleuropäische Länderbanknál** Wien, vagy
- a **Bank für Handel und Industrie,** ehemals Länderbanknál, Prag letétbe helyezni.

10 részvény egy szavazatra jogosít

Beograd, 1925. október 18.

A Velikibecskereki Cukorgyár R.-T. igazgatósága Beograd.

Dražbena objava.

Potpisani sudski izvršioc u smislu §. 102. zak. čl. 60. iz 1881. god. ovim objavljuje, da će se usled rešenja sreskog suda u Vel. Bečkereku broj 3287—1925 u korist ovrhovoditelja Ise Kraus zastupanog po advokatu dr.-u Isi Župunskom protiv ovršenika na dan 22 septembra 1925. godine putem sprovedene namirne ovrhe za — i na 13.080 — dinara procenjene sledeće pokretnine na javnoj dražbi prodati: konj, kukuruz, kosačica, maža, šporhet, plugovi, drljače, svinče.

Za održanje dražbe usled rešenja sreskog suda u Jaši Tomiću br. Gm. 1530—1925., radi namirenja potraživanja do iznosa 2990 — dinara glavnice, ovoj od 21. marta 1925. god. pripadajućih 5% kamate i 157250 dinara do sada već ustanovljenih troškova ističe se rok za **31. oktobar 1925. god. u 2 sata** posle padne na licu mesta u Ninčićevu, na stanu dužnika na koju se kupiti namereni pozivaju sa opomenom, da će se odnosne pokretnine u smislu §. 107. i 108. zak. čl. 60. iz 1881. god. uz plaćanje u gotovom novcu najviše nudioću, a u slučaju nužde i ispod procenjene vrednosti prodati.

U koliko su odnosne pokretnine i drugi za — i nadplenili i na iste namirno pravo stekli, ova će se dražba u smislu §. 20. zak. čl. 41. iz 1908. god. u slučaju održanja sa strane ovrhovoditelja i u njihovu korist održati.

Jaša Tomić, 14. oktobra 1925. god.

Svetozar Bogdanov sudski izvršioc.